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A hadparanes.
— szept. 19.

Első Ferenc József legfőbb 
hadúr hadparancsa egész Magyar- 
országot lázas izgalomba hozta.

Pedig, ha valaha, most szük­
sége van a nemzetnek teljes nyu­
galomra.

Életkérdés a nemzetre nézve, 
hogy ne kövesse lángba borult vére 
lázas lüktetését. Forrjon össze az 
egész nemzet, mint egy test és egy 
lélek. Tüntetésre, haragos szóra ne 
gondoljon. Omoljanak le a nemzetet 
pártokra elválasztó korlátok. Szen­
vedelem, pártérdek ne uralkodjék. 
Legyen az egységes magyar nem­
zet osztatlan egész !

Világtörténeti események kü­
szöbén állunk. A magyar nemzet 
méltatlanná válik ezer éves alkot­
mányára, a magyar nemzet megérett 
a halálra, ha most elhamarkodja a 
dolgát. Nem szabad kiabálnunk, nem 
szabad a fejünket elvesztenünk. 
Hazaáruló az, a ki most lázit, a ki 
most higgadtságra nem inti nem­
zetét !

A magyarok Istene ihlesse meg 
a végzetes helyzetbe sodort nem­
zetet, hogy dolgát a dicső magyar 
nemzethez méltó felséges nyugodt­
sággal intézze el.

Az örök időkre emlékezetes 
klopi-i hadparancsból megtudtuk — 
hogy egységes a hadsereg-. Tudja 
meg most már a legfőbb hadúr, 
hogy egységes a magyar nem­
zet 1

litikai nyilatkozattal foglalkozni fog i ben azt mondta, hogy Tisza Istvánnak

képviselő-
a képviselőház.

-1. Feliratot intéz a 
ház a királyhoz.

.">. Az összes képviselők az 
ország minden részéből Budapestre 
utaztak.

ti. Ausztriában ürümtüzek ég­
nek. Az osztrák politikusok, a bé­
csiek valósággal diadalmámorban 
úsznak.

Egyértelmű jelentések szerint 
a klopi-i hadparancs hatása az egész 
országban megrázó volt.

Eredménye eddig a hadparancs- 
nak ez :

V A szabadelvű párt kedden 
értekezletet tart. Megszűnt minden 
ellentét. A szabadelvű párt oly egy­
séges, a milyen talán még soha sem 
volt.

2. A képviselöházat Apponyi 
Albert gróf szerdára összehívja.

3. A hadpárancscsal mint po•

Ősrégi magyar

.1 szabadelvű párt értekezlete.
Aminek már régen meg kellett volna 

történni: az országgyűlési szabadelvű 
párt. a hadparanes tüzkohóján egygyé 
forrt és kedden megtartja pártértekezletét. 
A keddi párlékezietet héttőn este előér- 
tekezlet előzi meg, melyen megvitatják 
és kimondják az egységes eljárás szük­
ségességét. A pártértekezleten a szabad- 
elvüpávt nyíltan állást foglal a nemzeti 
követelések és a hadparanes dolgában.

Az a cél, hogy a szabadelvű párt 
kezdésére az országgyűlés a királyhoz 
tél irattal forduljon, melyben az ország- 
gyűlés kifejtse aggodalmait a hadparanes 
csal szemben.

A szabadéiviipárt nézeteinek ismer­
tetése céljából közöljük a párt egyik régi 
előkelő tagjának a véleményét.

Szerinte a hadiparancsban négyféle 
sérelem van. Az egyik az, hogy a felség 
jogot helytelenül állapítja meg. Azok a 
jogok, melyeket a törvény a királyra 
ruház, nem a legfőbb hadúrra, hanem a 
magyar királyra Hibáztattak át. Ez az 
átruházott jog törvényhozási utón meg­
változtatható, de bármilyen lenne is az a 
felségjog, az a nemzet akarata ellenére 
nem érvényesíthető. A hadparanes pedig 
a hadsereggel éppen ilyen közjogellenes 
és gyanús elhatározást tudat. A másik

az az állítása, hogy a hadsereg és nem 
a védelem egységes, a Lust kandi teóriája. 
Pedig Szilágyi ismerte a közjogot és a 
kiegyezést. Itt a példa. Ha Ausztria és 
Magyarország nem tudnak megegyezni 
az ujoncozásra nézve, megszűnik a had­
sereg egységes szervezete. íme, most az 
osztrák Reichsrathot összehívják és ki­
mondják, hogy a fölemelt ujonelétszám 
alapján besorozott katonákat be lehet 
hívni október elsejére szolgálatra ; Auszt 
riában tehát, lesz újonc, Magyarországon 
nem lesz. Hol marad tehát az egységes 
szervezet ? A negyedik és legnagyobb 
sérelem az, hogy a hadiparancs a magyar 
nemzetet a néptörzsek, tehát a csehek 
szlovének, tótok, szerbek, oláhok közé 
sorozza. Ehhez kommentár nem kell.

Ilyen nézetek hullámzottak a szabad 
elvű pártban. Ezzel szemben, mint már 
kiemeltük, volt egy áramlat, mely szerint 
a király ezekkel a szavaival: sohasem 
adom föl azokat a jogokat és jogosítvá­
nyokat, melyek a hadsereg legfőbb bad­
arának biztosítva vannak“, nem zárta ki 
a nemzeti követelés egész komplexumát, 
mert ez csak a vezénylet és szolgálat 
nyelvére vonatkozható, továbbá, hogy a 
nemzeti sajátságok tiszteletéről és az el­
lentétek megoldásáról szóló passzus éppen 
seggel arra vall, hogy a hadsereg magyar 
részének nemzeti irányú fejlődése előtt 
nem zárják el az utat. Szóval, hogy nem 
kell csüggedni és bízzunk abban, hogv 
a hadiparancs sérelmes kifejezései oly 
félreértésen alapulnak, mely reparálható.

-1 függetlenségi párt.
A függetlenségi párt tagjai a had 

jarares hírére összegyűltek és a 
szabadelvű párttal egye tért el miien kí­
vánnak eljárni. Egyhangú nézetük az, 
hogy nincsenek e pillanatban pártok

sérelem az a tény, hogy a király a had- i csak magyar emberek vannak. 
sereghez intéz függőben levő politikai j A függetlenségi párt hangulatának
kérdésben nyilatkozatot. Ez a nemzet 
szuverénitásának sérelme és e tény láttára 
nemzetiségeink gőgösen fogjak fölemelni 
a fejüket, hogy lenézzék a inagyait. A 
harmadik sérelem az, hogy a hadsereget 
közösnek és egységesnek mondja a hadi 
parancs. A hadsereg nem egységes, csak

jellemzésére közöljük Polónyi Géza nyi 
latkozatát, a ki a hadiparancs hatása 
alatt ezeket mondotta:

— A legelső dolog, mire e pillanat 
ban a nemzet figyelmét lol akarom hívni : 
a legnagyobb nyugalom. Mi nem aka 
rnnk árulást elkövetni a nemzet ügye

a védelem egységes. Szilágyi De?sől887 ellen, a nemzet most meg ne mozduljon 
''""nyomtatványok, (debreceni is 157-í-bölj, incunábulokurn 
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éssemmiiéle tüntetésben részt no vegyen. 
Az országgyűlést összehívtuk, nyugalom 
mai és méltósággal és a törvénnyel ke- 
vünkben állunk a törvényhozás és az 
egész világ elé. A legbiztosabb reményünk 
van arra, hogy az egész ország partial 
lönbség nélkül egy zászló alá fog sora 
kozni, hogy alkotmányt a katonai abszo 
lutizmussal és az államcsinvnyel, szem 
ben megvédelmczzük. A hadiparancs 
példa nélkül álló \ Uágtörténeti ezemény. 
Nines példa arra n világtörténetben, hogy 
béke idején egy alkotmányos, vagy leg 
alkotmányosabb király a hadúr becsület. 
szar át korlátul állítsa ti törvényhozási 
akaratnak érvényesülése elé. N/ncs rá 
példa, hogy egy király azt a nemzetet, 
a melyre uralkodása támaszkodik, nép 
törzszsé devalválja Arra sincs példa, 
hogy csak a király ne tudja azt, hogy 
általa szentesített 1867. XII. törvénycikk, 
a melyet esküje is fedez, nem ismer sem 
közös, sem egységes hadsereget, hanem 
ismer közös védelmet és a magyar had 
seregben, mint az egész hadsereg kiegé 
szító részében, egységes vezérletet, ve 
zénylet és beIszervezetet. Maga a királyi 
parancs egyébként vigasztaló jelenség, 
bizonyítók arra, hogy a kihallgatások so 
ráír egyetlen magyar államférfi sem 
találkozott, a ki a nemzeti követelések 
teljesítése nélkül kormányalakításra vál 
lalkozott volna. Bizonyít ék még arra is, 
hogy az eredetileg tervezett királyi ma 
niíesztum, a mely csak valamely minisz 
téri ellenjegyzéssel, jelenhetett volna 
meg. nem talált olyan férfiúra, a ki az 
ellenjegyzésért, a felelősséget elvállalta 
volna. Ez a magyarázata annak, hogy a 
felség Galíciából nem királyi manifessíu

mot, hanem ellenjegyzés nélkül való ha 
diparancsot adott ki. Végzetül sajnálatos 
jelenség és ezért nagy felelősség terheli 
a király tanácsadóit, hogy ugyanaz a 
király, a ki a budapesti kihallgatások 
alatt több Ízben tiltakozott az ellen a 
fölfogás ellen, mmtha 6 akár osztrákkor 
mányköröknek befolyása alatt állana, most 
egy olyan hadiparancsot bocsátott ki, a 
mely minden szavában elárulja a katonai 
körök befolyását, a legjobb reményűvel 
vagyok a nemzet jövője iránt, de magva 
toknak kell lennünk és össze kell tar 
tanunk.

A király mondta.
A Pester Correspondenz félhiva­

talos kőnyomain ujságtudésitó A király 
mondta cimü cikkelyében ezeket írja, 
szintén a hadparancs hatása alatt;

(P. C.) Jelentőségteljes és súlyos 
szavak azok, melyeket () Felsége a ki­
rály a hadsereghez közvetlen, és népei­
hez közvetve intézett. Ha az első hatal­
mas benyomáson túl vagyunk, csak azt 
foglalják ugyan magukban, ami már 
előbb is ismeretes volt a király nézetei 
és szándékai felől. Azt az elhatározását 
adja tudtál ő Felsége, hogy a hadsereg 
egységét érintetlenül fenntartja. Ez a 
szándék minden diszkréció dacára, me­
lyet a király által fogadott magyar poli­
tikusok megőriztek, kiszivárgott és szá­
molni kellett vele, De a politikában elég 
gyakran vannak ingadozások, szívesen 
vagy nehéz szívvel adott engedmények, 
melyek mértéke felől nagyobb vagy kis* 
sebb reményeket lehet ápolni. Ma még 
lehettek nálunk erre vonatkozólag véle­
mény különbségek. De miután a táviró 
meghozta a hadseregparancs szószerinti 
szövegét, e tekintetben minden vélemény 
külöi.bség ki van zárva.

A király mondta 1
Es szavai határozottak. A legkisebb
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kételyt sem engedik meg és megadják 
az irányt, melyben mozoghatunk. Az 
engedmények maximuma, melyet Széli 
Kálmán volt miniszterelnök és Fejérváry 
Géza báró volt honvédelmi miniszter an­
nak idején tett nyilatkozatai foglaltak 
magukban, bizcnynyal fennmarad, ha 
teljes értéke szerint tudjuk azt méltá­
nyolni. Ezek az engedmények nem érin. 
tik a hadsereg egységét és harckészső- 
gét s nem vezetnek lehelotlen helyzete­
tekhez sem a hadseregben, sem á mo­
narchia két államát) <n, de a vezényleti 
nyelv a legfőbb hadúr akarata szerint 
egységes maradjon, mert ezt elengedhe­
tetlennek tartja és a saját lelkiismerete 
előtt nem vállalhatna érte felelősséget, 
ha itt engedményeket tenne

Felvesszük e a kérdést, hogy minő 
hatása lesz a legmagasabb akaratnyilvá­
nításnak politikusainknál és az országban? 
A választ nem kell soká keresni. Az 
egész belpolitikai helyzetet megvilágította 
most egy óriási íáklya és mindenki lát­
hatja azt az utat, melyen haladni akar. 
A kérdés szinte odahegyoződött ki, hogy 
kinek kinek döntenie i-;e!l, váljon egy 
utón haladjon e királyával, avagy más 
utat keressen-e, miután annyira belefurta 
magát a saját nézeteibe. Erős a meggyő 
ződésünk, hogy a nemzet, túlnyomó töb- 
ségóben, híven királyával tart akkor is. 
ha kívánalmaiban és megvalósítóatlan 
reményeiben áldozatába kerül is. A nem 
zet képviselete pedig nem akarhat mást, 
mint maga a nemzet. A legközelebbi kö 
vetkezmény most az lesz, hogy a sza­
badéi vüpárt végre ismét magára talál és 
eszébe jut magas államfenntartó hivatása. 
Ha a sokat emlegetett, értekezlet eddig 
nem volt lehetséges, tárgyi lag most már 
alig szükséges. Csak az az egy célja le 
lehet, hogy az ország és a világ előtt 
bebizonyítsa, hogy a népképviselőt és a 
nemzet egy és a különbségek el vannak 
temetve.

Mi nem vagyunk képesek korszakos 
összeütközéseket elviselni, minők más

Egy napi szabadság
Irta : SzecSÖ filfflOs.

A ködös, szürke téli napokon olyan 
volt, mint egy gép. Fontosán és fárad­
hatatlanul végezte dolgát a hivatalban, 
semmi gondolat, semmi érzés nem bán­
totta mellette. Dolgozott, evett, aludt; e 
három dologból állt szürke, egykedvű 
élete. S ünnepnapon, ha szabad délutánja 
volt, nem tud:a, mihez kezdjen. Azelőtt 
szerette az egyedüllétet, a saját leikével 
való benső és gyönyörűséges foglalkozás, 
most jUnatta, elfárasztotla a magányt 
Beült a kávéimba a kollegái közé és 
beszéltek. Mi másról is beszélhettek volna? 
A hivatalról beszéltek. így eltelt az ün­
nepi délután s este hazafelé baktatva 
nyugodt biztossággal töltötte el a gon­
dolat, hogy másnap hivatal lesz és ismét 
meglesz a reggeltől estig való nyugodt, 
megszokott foglalkozása.

Néha jutott csak eszébe, hogy ő 
nem mindig volt ilyen. A szabadságnak 
féktelen vágya, világboldogitó, nagy tet­
tek ábrándja, finom, inescs, káprázatos 
boldogságnak álma élt lelkében. E gon­
dolat azonban nem okozott neki szomo­
rúságot, halvány mosolylyal emlékezett 
az ifjú, balga ábrándozások idejére és 
természetesnek találta, hogv megkopott 
ő is, hogy megszürkültek az ő lelkűkben 
is a színek, a mily kopottak és szürkék 
azok is, kikkel együtt dolgozik a hiva­
talban, a hogy megkopik, fényét és szí­

nét veszti idővel minden, maga a fény­
nek és színeknek forrása • a nap is.

Az első tavaszi napsugárra azon­
ban mindez megváltozott. A megtisztult 
szemha'ár, a csikiandő, meleg sugár, a 
rügyező fák. a vidáman röpdöső madarak 
a lágy, illatos levegő, mely mintha sej­
telmes, szűzi vágyakkal volna teli, vá­
gyat az emberi léleknek a végtelenség 
feló, a féke', korlátot, békét összetörő, 
egekbe szárnyaló vágyat. Egyszeriben 
megtelt, a lelke a szabadság szomjuho- 
zásával, egyszeriben eltöltötte szivét a 
rabságnak, megkötöttségének keserű­
sége.

Hivatalának súlya, a lélekölő, száraz 
gépmunkának fáradalma elviselhetetlenül 
nehezedett vállára. Kedvetlenül, itntnel- 
ámmal végezte dolgát és többször te­
kintett ki a napfényes levegőbe, mint a 
hányszor az előtte fekvő aktákba pillan­
tott. Ideges, nyugtalan rossz kedv ejtette 
meg, szemében megnőtt, torz, borzalmas 
ki nos szörnyűségekké vált a hivatali élet 
ezer apró mizériája. Az áskálódások, a 
kicsiny intrikák, a felsőbbek előtti gyáva 
szolgai hízelgő meghunyászkodás, az 
alantosok iránti gőg, a felfogásoknak, a 
nézeteknek szükkörüsóge, a vélemények­
nek korlátolt, opportunes, gyakran követ­
kezeden, a pillanat sugallata érdeksze­
rinti megokulása, az üres lelküeknek hiú 
végtelen, önimádó elbizottsága, a plety­
kák, a gyöngédtelen és szemérmetlen 
kíváncsiság: — mindezt undorral és 
megvetéssel töltötte el s a menekülés

vágyának kétségbeesett érzésével. Messze, 
szabad, napsugárban fürdő mezők képe 
Lünt fel lelkében, epedő vágya sorvasz­
totta, beteggé tette. Este, hogy hazatért 
a hivatalból s megcsapta a tavaszi al­
kony langy fuvallata, szemébe szökött a 
könny, és lágy, szentimentális, szerelmes 
fájdalommal nézett az égre :

— Oh napsugár, édes napsugár, 
már sohasem fogsz én reám sütni ? 1

S másnap a gyönyörű tavaszi reg­
gelen oly elkeseredetten, oly kétségbee­
setten ment a hivatalba, mintha a vesz­
tőhelyre vinné az útja.

— Szabadság, szabadság ! mondo­
gatta magában az érzéssel, melylye/ tá­
vollévő szerelmesünk nevét ejtjük ki. 
igen már szere/mes ábrándozás szállta 
meg szivét. Édesen fájdalmas epedés a 
szabadság után. Megfoghatatlan, testet 
nem öltő forgalom, de ő benne már ólt 
a béke : a szabad természet, a tavaszi, 
pompában viruló mezők, a messze szem­
határ, a fény, a csobogó vizek, a levől­
óontó, gyöngezöld fák. Ide vágyódott.

De nem is gondolhatott arra, hogy 
szabadságot kapjon : a hivatalában úgy 
meg gyűlt a dolog. Csak egy napig, 
legalább, sürgette epedő vágya. Egy na­
pig legalább megrészegiilni a lénytől, az 
illattól, aztán Isten neki, vissza a rabi­
gába.

Kért egy napi szabadságot. Családi 
ügyek. Megkapta.

Egészen boldoggá tette a dolog. 
Mámoros, ujjongó jókedv fogta el. Meg-



nemzeteknél voltak, nálunk egyszer a 
koronának, másszor a nemzetnék kell 
engednie s miután a korona ünnepélyesen 
kijelentette, hogy a hadsereg egysegének 
kérdésében nem engedhet, rajtunk a sor, 
hogy megelégedjünk azzal, amit a korona 
a hadsereg egységének és harckészségé­
nek ártalma nélkül engedhet Kisebb 
nemzeteknek ugyan több okuk van nem 
ze1i kívánalmaik ápolására, de legalább 

w is épp, oly szükséges egyetértésük uralko
déjuk ka!.

A király mondta! Mondta magas 
szövetségese, II, Vilmos császár megér­
kezésének előestéjén, aki mint kitűnő 
katona teljesen érteni fogja, hogy magas 
szövetségese csak igy és nem "másként
cselekedhetett.

Az osztrák cselszövés.
Egész Ausztria ujjong. Az osztrák 

sajtó, az osztrák politikusok, a magyar 
négyszázados ellenségei diadalmasan bir 
delik, hogy leverték Magyarországot.

Most, hogy a hadparancs megjelent 
kiviláglott, mily vakmerő cselszövéssel 
munkálkodták Ausztriában az udvari, a 
politikai s felsőbb katona/ körök Ma 
gyarország ellen,

A Szaőac?súg-ban többször világo­
san rámutattunk arra, hogy Körber 
osztrák miniszterelnök és (loluchovski 
külügyminiszter beleavatkoztak Magyar 
ország belügyidbe.

Körber, mikor lemondott, nyíltan 
követelte a királytól, hogy közös érdekű 
magyar ügyekben csak az osztrák kor 
mány meghallgatásával döntsön. Ezt az 
erőszakosságot, melyet még a külföldi 
sajtó és törvénytelennek bélyegzett, ak 
kor a király nem utasította vissza, hanem 
Körbert bizalmáról biztosította és lépésé 
nek okait méltányolta.

Azóta a magyar válság minden

1903 szeptember 19.

' lordulatát nyomon kisérte egy-egy osztrák 
I sakk húzás.

Amikor a király Budapesten már- 
már hajlót* a méltányos megoldás felé, 
sorban nyiLtkoztak az osztrák politiku­
sok a magyar kívánságok ellen. És mi­
kor ez sem használt, kibocsátotta a közös 
hadügyminiszter hírhedt rendeletét a 
harmadévesek visszatartásáról, a mely ly el 
lázba hozta egész Ausztriát is. Es egy­
szerre megindult a tiltakozó hadjárat a 
magyarok garázdálkodása ellen.

Miután ilyképperr előkészítették a 
hangulatot, váratlanul egybehívtak az 
osztrák tartományi gyűléseket Egyik­
nek sem volt dolga, nem is végeztek 
semmit, mind csak a magyar polkákéról 
nyilatkoztak. Körber ur valóságos torra 
dalmai csinált Ausztriában Magyaror­
szág ellen. Es a városok, tarlománygyü- 
lések, pártórlekezletek, vezérpolitikusok 
folytonos és tömeges nyilatkozatai, tárna 
dásai Magyarország ellen, természetesen 
befolyással voltak a király hangulatára 
és elhatározásra.

Mindez még nem volt elég: egy­
szerre minden szokás ellenére összehív 
ják a reichsrat hot. Az osztrák birodalmi 
gyűlést csak akkor szokták összehívni,ha 

a tormáuygyüléseket már berekesztet 
lék. Most ettől a törvényes szokástól 
is eltértek és még a tartománygyülések 
tartama alatt összehívták a reichsrathot 
osztrák császári kézirattal.

Az események sorozatában kétség 
télén a rendszer: előbb a részleges tűn 
tetések Magyarország ellen s végül az 
egész osztrák kirodalom tüntető és ellen 
séges föl vonulása, amelyhez a tervet és 
programmot az eddigi tüntetések hatása
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előző este hogy lefeküdt, izgalmasan do­
bogott a szive, mintha másnap végre 
meglátná őt, szerelmeséi, ki után annyi 
ideig epedet.

Fölébredt és kéjes öröm járta át a 
gondolatra, hogy szabad.

— Szabad, szabad, szabad vagyok ! 
— ismételle.

Friss vidámsággal daloló jókedvvel 
öltözött, felült a vonatra és kirándult a 
szabadba.

Kinn volt tehát a naplényben für­
dő mezőn. Kék ég fölötte, virágtól himas 
rét előtte, daloló madár a fán, színes pil 
íaugó a levegőben. Tavasz. Csend. Nem, 
nem egészen csend ez, valami szelíd, re­
megő zsibongóé, mintha a rügy is halk 
öfömbén sóhajtana, mikor kipattan.

Elmerengve nézte a tájat, tág tü 
bővel szívta magába a langyos levegőt. 
Egy állt egy percig. Azután belefáradt 
ebbe és járkálni kezdetit. Nézegette a 
ielső levelű fákat, egy-egy riigyet leté­
pett, nézegette szinte csodálkozva, mintha 
b’yet még sohasem látott volna. Eldobta 
nztáo. Majd leheveredett u gyepre. Föl 
nézeit az égre. De szemét bántotta, 
ygete a lény. Lehunyta pilláit. így fe­
küdt pár pillanatig. Elzsibbadt, érezte,
. °g.V elnyomja az álom, ha tovább is 
igy marad. Am ezt vöstelie önmaga élőt 
is. felugrott. Tovább ment. Itt-olt virágot 
-*’Pett. Mondla magának:

Mily gyönyörű ez ! Uh szabadság

1 De csak azért mondta, mert szó- 
gye lie magát önmaga előtt : fáradságon 
érzett, unalom fogta ei. Ei akarta magá­
tól űzni ez érzést és dalolni kezdett. Va 
lami tavaszi dalt. De megunta ezt is 

■ mihamar. Elbágyadt a járkálástólis. leült, 
egy kőre. Nézett, nézett maga elé. Csend 

í volt. A fák néztek rá, közönyösen és 
idegenül — úgy érezte. Mintha monda 

| nák :
— Mi ez "? Mit akar ez itt "?
Közönyösen, idegenül néztek rá. 

Idegennek, szokatlannak és fárasztónak 
érezte lassanként mind e ragyogó tava 
szí pompát, mely körülvette. Ürességet 

I érzett magában, gondoiattalan, ámbránd 
! tálán unalom borította be Nézett, nézett 
i maga elé és egyszerre csak azon kapta 
: magát, hogy a hivatalára gondol. Dühös 
I lett erre de hiába gondolatai mindig 
I csak ide tértek vissza. Es eltöprengett 

egy aktán, melyen már két nap óla dől 
gozott. És végre megtalálta a módot, 
hogyan kell még intézkednie e kompli 
káit ügyben ...

Haza indult. Fáradt volt nagyon, 
mintha valami igen nehéz munkát vég 
zeit volna és szomorúságot érzett e ha 
szontajanul eltöltőt nap roián.

És másnap reggel jókedvűen sietve 
ment a hivatalába, boldogan fogta ke 
zébe a tollat és nagy buzgalommal, 
igaz kedvtelessel merül el a munkába.

alatt kieszközölt badparancs adja meg. 
Hogy ez igy van, bizonyítja az a kom 
mentár, amelylyel az osztrák sajtó a 
hadparancsot közli :

A Neue Freie Fresse konstatálja, 
hogy ez csak formailag hadparance, de 
tulajdonképpen a korona politikai ’ nyi­
latkozata a magyar válságról és ünne 
pélyes, szinte fogadalomképpen hangzó 
visszautasítása a magyar követeléseknek, 
még a szabadelviipárt követeléseinek is’. 
A korona itt az alkotmányos szokás eile 
nóie beszól, jioiott. a felelős minisztérium 
nak kellene beszélnie. Magyarország ki 
ralya kozvetetlenül szemben ál! a magyar 
nemzettel. A király szavai nem keveseb 
bet, jelentenek, mint az alkotmányharcot, 
a nyílt koniliklust a korona és a nem 
zet között.

Így ír az osztrák szellem világhírű 
képviselője, Neue Freie Presse.

Es ilyen szellemben, ilyen hangon 
imák az összes bécsi lapok. Egyszerre 
megszűnt a világhírű osztrák marakodás, 
az összes osztrák pártok egymás keblére 
borultak és közös akarattal, vad gyűlölet 
tel rohannak rá Magyarországra, hogy 
letapossák a magyar nemzetet.

Az egyértelmű eljárás teljes mezte­
lenségében leleplezi a tervszerű osztrák 

j cselszövést.
A Reichswehr félhivatalos katonai 

lap egyenesen megleckézteti a királyt, 
hogy nincs is joga engednie a magya­
roknak, mert ezzel kötelességét sértené 
meg. A Vaterland pedig egyenesen be­
vallja, hogy az osztrák kormány hatá­
rozott, előre megállapított terv szerint 
járt el Magyarország ellen.

! egész mivoltában az osztrák
cselszövés: 1. az udvar befolyása, 2, 
mesterséges izgalmak szitása, 3. a nem­
zetiségek sorompóba állítása a magyarok 
ellen.

Ezekben a megdöbentő események 
j ben Ausztria mostani szerepe nagyon 
1 hasonlít 1848-ban eljátszott szerepéhez.

Akkor is, amikor a király megadta 
j Magyarországnak az alkotmányt és a íe 
• ieíős minisztériumot, a VVestenberg Dobi 

holf kormány 1848 szeptember lOikén 
ünnepélyes nyilatkozatban kijelentette, 
hogy a királynak nem volt joga Ma­
gyarország számára a birodalom, többi 
részéinek beleegyezése nélkül kedvez 
menyeket adni. A Körber álláspontja és 
eljárása teljesen azonos ezzel a negyven 
nyolcadiki osztrák cselszövéssel, amelyet 
a kamarilla szóhoz füzünk. Valóban a 
kamarilla törekvései támadtak fel Körber 
politikájában, amelyet a kamarilla alatto 
mos eszközei és a magyar vezető poli 
likasok rövidlátása juttatott diadalra.

KÖZIGAZGATÁS.
A jog és pénzügyi bizotság ülése.

— szept. 19.
Tegnap délután 3 órakor tartotta 

jog és pénzügyi bizottság Vecsey Imre 
v. főjegyző távollótében Bószler Károly 
v. tanácsos elnöklete alatt folytatólagos 
ülését.

Az ülésen elnökön kívül jelen vo

. ____ ..__________________  _3



4
tak: Simonffy Imre, Dr. Magoss György 
ifj. Sehvarez Vilmos, Dr. Bakonyi Samu, 
Dr. Fejóv Ferenc és Varga Károly v. 
lb. tanáosos a bizottság előadója.

Az úri kocsisok kévéimé.
Az úri kocsisok egyesülete okt ber 

hóban versenyt fog rendezni, Azzal a 
kérelemmel járult tehát az egylet a vá 
roshoz, hogy e versenyre adjon a város 
közönsége egy verseny dijat- A bizottság 
az egylet kérelmét fedezet hiányában 
elutasította.

Földvételi ajánlat.
Nagy Sándor ajánlatot tett, hogy 

a Tóth ház utáni ondódi földet adja el 
néki a város örök áron. Miután a bizot 
ság arról győződött meg hogy e földek 
bérlete elegendő és megfelelő hasznot 
hoz. azok eladását nem javasolja.

Meg vék és \ árosok átiratai.
Szepesmegye a választási jognak a j 

magyar értelmüségi centus újjá szervezése j 
alapján való módosítását kéri a képvise 
lőháztól feliratilag.

A bizottság az eddigi érvényességi 
centus s főként 1848 ik évi 5 tcz. (régi 
nemesi jog) épségben tartásának kikötése 
mellett az újjá szervezést kérő felirathoz 
csatlakozik.

Kolozsvár sz. kir. város az adótör 
vény megváltoztatását kérelmezi az or­
szággyűléstől. _ I

A bizottság pártolólag csatlakozik j 
a kérelemhez.

Sopron megye a közigazgatás heiy 
zetéuek javítását sürgeti teliratilug a 
képviselőház és kormánynál.

A bizotság a községi önkormányzati : 
jogok épségben való hagyása mellett a 
feliratot pártolja.

Csanádmegye a községi levelezések 
általános portómentességét kérelmezi.

A bizottság ú kérelmet magáévá
teszi.

Pozsonv sz. kir. város a tüdővész 
tova terjedésének meggátlásáva megfelelő 
törvényes intézkedéseket kiván a képvi 
selőháztól.

A bizottság a felíratott pártolja.
Községi pót adó törlésé és visszate- j 

ritésének kérelme. i
A debreceni h. é. v. részvénytársa 

ság kéri, hogy eddigi községi pót adó 
fizetése töröltessék és az 1897 év január 
1 tői a mai napig általa e címen beíize 
tett 12,430 korona néki vissza térhessék.

A bizottság a város és társaság kö 
zott megkötött szerződések alapján ki 
mondja, hogy a válalatot kizárólag a 
Kossuth utcán tartott vonalaiból-befolyó 
forgalmi jövedelem után illeti meg a 
községi pótadó mentesség ; azonban a 
piac és hatvan utcák vonalainak befolyó 
jövedelme után pótadó mentességet nem 
igényelhet.

Elhatározta tehát a bizottság, hogy 
a vállalat kérelmét ilyen értelemben el 
intézni, javasolja majd a közgyűlésnek.

K(‘g\ dí j adomáin vozás.
Bátor Debreceni Lajos volt városi 

napidijas írnok ki a várost hosszú ideig 
szolgálta s úgy is teljesen vagyontalan 
kegydijat kér a várostól.

A bizottság nevezettnek havi 20 
korona kegydijat javai! utaiványoztatni,
A világitási vállalat költségelő­

irányzata.
A város világítási váliata olőterjesz 

tette az 1904 évi költségelőirányzatát.
E szerint 1904 évi előirányzott bevétele :

S Z A B A DBA U

347,140 kor. E szerint az 1904 év elő 
irányzott kiadása : 297,ObO kor. és e sze 
rint 1901 év előirányzott pénztári marad 
ványa 50, 080 kor.

A bizottság a költségelőirányzatot 
elfogadni s az! megállapítani javasolja a 
közgviilésnak.

Ezzel a bizottság mai ülése esti hí 
romnegyed 5 órakor véget ért-

*

A bizottság a tegnapi napon fólbe 
hagyott tárgyalásait ma délután 3 órako1 
a városháza nagy tanácstermében Bész 
Ler Károly v. "tanácsos elnöklete alatt 
folytatni fogja.

Az 1904 évi vávosi költsegvetes.

Bizottsági tárgya lás ok.

A jog és pénzügyi és gazdasági bi­
zottságnak az 1904 évi költségvetést fe­
lülvizsgáló albizottsága tegnap délelőtt 
1q— 12 óráig és délután fél 5 tői esti t> 
óráig ülésezett a városháza könyvtár szó 
bájában.

A tegnapi ülésen jelen volt Boncsik 
Lajos v. főszámvevő. Varéba Károly v. 
tb tanácsos, Horváth István és itj. 
Schwarcz Vilmos bizottsági tagok.

A bizottság c héten héttőn, kedden 
és tegnap tartott ülésében a költségvetés 
felülvizsgálatát teljesen befejezte. 1 egnap 
a házi pénztár az alapok, alap Iván yok­
es kövezetvám költségvetését tárgyalták 
le. Az albizottság észrevételei és jelen 
tése kapcsán a költségvetést további tar 
gyalasul most már beterjeszti a gazda 
sági bizottság jövő héten kedden vagy 
szerdán megtartandó ülésének honnan a 
költségvetés a jog és pénzügyi bizottság 
jövő heti csütörtöki vagy pénteki illésébe 
Kerül.

[gy előkészítve a költségvetést a 
jövő hét szombatján, vagy az azt követő 
hét hétfőjén fogja Puky Gyula főispán 
elnöklete alatt még a teljes tanácsülés 
meg vitatni, mely után végű! a költség 
vetés az e hónap 29 én tartandó közgyü 
lés elé kerül végleges letárgyalásul.

A róm- kath iskolák építése-

. irlejtések eredménye.
—- szept. 19.

A róm. kath. fiú és leány iskolák 
részben kibővítése, részben némely szűk 
séges — újjá építése tárgyában — 
a város árlejtést hirdetett. — Az 
árlejtés eredménye összesen 9 zárt aján 
lat lett, melyeket tegnap délután 5 óra 
kor bontott fel a városháza nagy tanács 
termében az érdekelt iparosok jelenlété 
ben az arra kiküldött bizottság, melynek 
elnöke Oláh Károly közművelődési tanú 
esős, tagjai dr. Magoss György v. t. 
ügyész, Kondor Kálmán v. számvevő 
voltak. Bizottsági jegyző Komlóssy Pál.

A zárt ajánlatok eredménye a kö 
vetkező ajánlatot a kihirdetett összegből 
alábbi százalék engedménynyel tettek: 
Pető György és Ferenc az ácsmunkákra 
19 és fél százalékkal, Kereszthury és 
Nagy Ifi, Széli Géza Horváth József 
helyett ácsmunkákra 15 és hattized, Ke 
rékgyártó Sándor bádogosmesmester 21, 
Siposs Bálint kőmives az összes mun 
kára 15, a föld, kőmives munkára 14, 
a föld, kőmives és elhelyezési munkára 
ló és fél, Biczó Gyula építőmester az 
összes munkákra 12. a bontás és kőmi 
vés munkára 8 cs fél, Fésűs Lajos kőmü 
vés, föld, elhelyezési munkákra fi és
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fel, ácsmunkákra 9 és egynegyed, az 
ácsmunkákra 11 hattized, Horváth és 
Tóth a bontási, fóldmives és burkoló 
munkára 7, ácsmunkára 11,, az összes 
munkákra 12, Stegmüller Árpád építés:-: 
összes munkákra 10, a kőműves mukákra 
9 és fél százalékot.

A zárt ajánlatok felbontása esti fi óra 
kor ért véget. A bizottság az összes 
ajánlatokat és jegyzőkönyvet a száma 
dások megtételére és javaslattételre még 
a helyszínén át adta Tikos Imre v. h. 
főmérnök a bizottság jelen volt tagjai 
nak, ki azt már a jövő heti hétfői 'fa 
nács ülés elé fogja terjeszteni.

X Az iskolai építkezések kölcsöae
A sürgős iskolai építkezések szükségleté 
nek fedezésére a miniszter a nagy kölcsön 
keretén belől felvehető 118 ezer korona 
függő kölcsön megkötését engedélyezte 
a város tanácsának. A város tanácsa erre 
az ügyletre pályázatot hirdetett, melynek 
eredménye az lett, hogy e kölcsönt a 
tanács a magyar Jelzálogbankkal, mint 
legelőnyösebb ajánlattetővel kötötte meg 
A bank a kölcsönt 4 százalékra adja, tv 
kamatot 2 év alatt nem emelheti, a köl­
csönt 2 éven belől vissza nem vonhatja, 
ellenben a város azt bármikor részben, 
vagy egészben is visszafizetheti. A köl­
csön h-ítételei a városra mindenesetre 
csak előnyösök.

— Felügyelő bizottsági ülés. A lóg
szeszgyár felügyelő bizottsága Körner 
Adolf v. tanácsos elnöklete alatt a folyó 
ügyek elintézése végett ma délután 8 
órakor a gyár helyiségében ülést tart,

X A megyei szímonkérőszék ülése
A vármegye számonkórőszéke tegnap dél 
előtt 9 órától 10 óráig a vármegye házán 
Puky Gyula főispán elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen a május hónap első 
napjától szeptember hónap első napjáig 
beérkezett ügydarabok elintézésének mér 
vét vette vizsgálat alá a bizot ság, mely 
mindent a legteljesebb rendben talált

-j- Bizottsági Ülés. A város gazdasági 
intéző bizottsága e hónap 20 án délelőtt 
fél 11 órakor a városháza nagytanácstól’ 
méhen Király Gyula elnöklete alatt ülést 
tart. Az ülés tárgya a Hortobágy liaszno 
sitásának ügye lesz.

EGYHÁZ és ISKOLA.
á l óm. kitb. egyháztanáci választ

Hiánya tegnap délután látogatott ülést 
tartott. Dr. Wolafka Nándor v. püspök 
elnöklete alatt. — Az ülés legfoniosabl» 
tárgya annak megbeszélése volt, hogy a 
debreceni hitközség, mint az égess- egy 
házmegye legnépesebb és intelligensebb 
eklézsiája mi módon vegyen részt, az m 
nvávadi püspök beiktatásán. Határozatba 
ment, hogy az egyházi és világi elnök 
vezetése alatt küldöttség megy Nagyvá 
rúdra, mely már az uj főpap megérkező 
sekor jelen lesz. A küldöttséghez bárki 
csatlakozhatik az egyhaztan ács, iskola 
szék és gimnáziumi bizottság tagjai 
közül. Ezután a szegényház és Teréziáimul 
árvaház folyóügyeit intézte el a bizottság. 
Előbbibe felvették özv. Vazanyiczky Já 
nosnét, utóbbiba pedig Schlotter Ferenc
elemiiskola tanulót.

Ugyancsak tegnap délután ülést 
tartott a róm. kalb, iskolaszék is. Dr. 
Wolafka Nándor egyházi elnök előter 
jeszti, hogy a város az elemi leányiskola 
uj tantermét közvetlen a plébánia melle 
akarja épileni, miáltal a Debrecen szub. 
kir. város tulajdonát képező plébániaiak 
egy része, melynek ablakai ez iskola ud
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rára néznek, teljesen lakhatatlanná 
válik Az iskolaszék határozatát kéri en 
-.ék íncggátlására. Unger Gusztáv világi 
elnök indítványára határozatba ment, 
hoiry az iskolaszék sürgésen megkeresi 
« nemes város Tanácsát, hogy a tervbe 
v0tt tantermet a telek másik részére épít 
tesse Többen a torvbevett építkezéseket 
nem találják elégségeseknek, mivel a 
felmerült igényeket csak részben elégítik 
j.; l>e mivel az építkezési ajánlatok fel 
bontásától már csak pár nap vár, s ez a 
dolog annyira megérett már a megváló 
cicisre a Teaácsálíal elfogadott tervtől 
bajos lesz eltérői.

Vé»ül az elemiiskolák jövő évi költ 
ségelőirányzatát tárgyalták.

Református papok Amerikában. Az
amerikai nagy ref. egyház nemrégiben 
hat ielkészi állást rendszeresített s ez 
állásokra pályázatot hirdetett. — Érmek 
nem is maradt el az eredménye, mert a 
(i állásra Magyarországból 35 református 
lelkész pályázott, bizonyságául annak, 
hogy nálunk a református papok sorsa 
nem igen lehet valami jő. A választásokat 
már meg is ejtették -s a megválasztott 
lelkészek október 10 ón indulnak Ham 
burgból, hogy uj hazájukban működésű 
kot megkezdjék. Az Amerikába indulók 
között van Juhász Sándor szent leányfalvi 
ref. lelkész, aki az irodalom terén is 
eredményekhez jutóit és Bjreczky László 
makói segédlelkész.

üj olvasó egylet. A kollégiumi felsőbb 
osztályú gimnazisták számára a kollegi 
urn ban olvasó egyletet nyitnak.

H I 11 84 '
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Ipt -wir. nyitva minden v*atr i: ée Un. ep 
napé;, d, e. 9—Ír ig.

Nóip'yiiíti svivő ipar ta'.imrilv;’.y uyi'va — va" 
särnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—líl-ig Ó3 délután 2- -6-ig‘

8ze;i! Iá, í;\iggeUvn3égi k'-v Kossuth lakomája 
TörőuéI

Szept 50 Kossuth dalkör dalestétye a Bikában • 
Szept. 20, [,ód Íjazás i tajdubös;.örményben,
Szept rl. Megyei közgyűlés
Szept, 27, A k zraktár ütése a városházán délelőtt 

10 órakor,

Oebieeen-Kassa.
Kik moasiek a Csokonai körrel Kassára?

— szept. 19.
A. CöúKOöiíii kör kiránduló társasé™ 

géb.ui. melynek tagjai mit délután négy 
órakor indulnak, a következők vesznek 
részt : Géresi Kálmán, a Csokonai kör 
elnöke, dr. Tüdős János főtitkár, Tóth 
Béla pénztáros, Kardos Albert titkár, dr. 
Kenézy Gyula, Konc Ákos, 8. Szabó 
József, dr. Tüdős Kálmán választmányi 
tagok, továbbá Tüdős Kálmánná úrnő, 
Csanak József, Daltny Kálmán, Dalmy 
Barna, dr. Burger Péter, Jósa A ince, 
Bosznay István, dr. Fejér Ferenc, Pogány 
Kornél, dr. Pctzkó Ernő, dr. Varga Ele- 
mór, dr. Szűcs Géza, dr. Kérészy Zoltán, 
kriiHzuev Géza, Haranghy György, dr. 
Kyiri Ernő, Mihalovits István, dr. K. 
Szitlity Béla és neje, Szabó Kálmán ka­
marai elnök. Rudnyánszky Gyula, Tóth 
András, Székely Imre, Lenchés István, 
Szilágyi Imre urak.

A kiránduló társaság tagjait a Cso­
konai kör titkára ez utón is kéri, hogy a 
pályaudvaron már fél négy órakor szíves­
kedjenek megjelenni.

* Az állami gyermekvédelem. Ma este 
a gyorsvonattal Debrecenbe érkezik az 
állami gyermekvédelem fővezetője dr. 
Ruffy Pál s vele jön városunk kiváló 
fia, Némethy Károly miniszteri tanácsos, 
aki mint mindenben, a debreceni gyér 
mekmenedékhely ügyében is lelkes szere 
tettel és páratlan buzgósággal támogatja 
szülővárosa közérdekeit. A két előkelő 
férfin holnap részt vesz azon a tanács 
kozáson, melyet a gyermek menedékház 
ügyében Puky Gyula főispán összehívott 
Azután megnézik az állami gyermokme 
nedékház építkezéseit s a hétfői gyorsvo 
nattal visszatérnek a fővárosba. Mint érte 
sülünk, a két fonkölt gondolkodású férfi 
azzal a tervei foglalkozik, hogy az állami 
gyormekmenedókhely megnyitása előtt 
Debrecen városa ideiglenes lelencházat 
kapjon, melyet már novemberben meg 
nyitnának.

* Esküvő. Podolszky Béla a M.Á.Y. 
gépjavító főnökének leánya a bájos Nel 
like kisasszony ma esküszik örök hűséget 
Nanássy Lajos ehikagéi ev, ref. lelkész 
nek, kit a tengeren túlról hozott szive 
ide. A szertartást Kiss Áron ev. ref. püs 
pök fogja végezni. Tegnap este 8 órakor 
a gépjavító műhely dalárdája és zenekara 
az örömszülők és a boldog pár tiszteletére 
szerenádot tartott.

* Alapítvány menedékházra és mentő 
egyletre. Ezelőtt három évvel egy lelkes 
emberbarát hunyt el városunkban, név 
szerint Ármós Bálint ügyvéd, törvényha 
tósági bizottsági tag, ki nevét azzal tette 
emlékezetessé, hogy egy a városban léte 
situndő mentőegyesület és menedékház 
céljaira nagyobb alapítványt tett. Ezen 
alapítvány kezelését a hagyományozó a 
városra bízta, a város tanácsa pedig most

! az alapítvány kezelés szabályzatain és az 
! alapitó oklevél szövegezésén, Puky Gyula 
; főispán könnyitni akarván e munkájukon 
1 tegnap egy e célra feldolgozott szabály 

zitiot juttatott a város tanácsához, melyet 
Végh Gyula rendőrkapitány a bűnügyi 
osztály vezetője dolgozott ki s nyújtott 
be a főispánhzz. Úgy tudjuk, hogy ezen 
szabályzat felhasználása mellett úgy az 
alapitó oklevél, valamint az alapos keze 
lési tervezet szabályzata mielőbb elkészül 
s az elfogadásul a közgyűlés elé kerül.

* Kossuth születése napja. Százegy 
évvel ezelőtt 1802. szeptember 19 én szii 
letett Monokon Kossuth Lajos ... A mai 
napon, midőn Magyarország irtóztató 
sebektől vérzik, a nemzet ünnepet nem 
ülhet. . . Imádkozzunk 1

* A kassai Rákóczi kiállítás látoga­
tottsága a folyó hó 20-án leendő bezárás

j előtt nap-nap mellett nő, annyira, hogy a 
i tárlat termei a nagy hőség dacára, foly­

vást zsúfolva tele vaunak Az eddigi 
látogatók száma meghaladja a 27 ezret s 
igy előre látható, hogy vasárnap estig a 
30 000-et jóval meg fogja htladui. Több 
hazai tanintézet azt az óhaját fejezte ki, 
hogy a kiállítás tartama legalább október 
hó i-ig megliosszabbittassék, ezt azonban 
a kiállítási bizottság már azért sem teheti, 
mert a kiállítási helyiségül szolgáló vá­
rosi iskolai épületet, kellően helyreállítva, 
már október hó 1-ón az iskolaszéknek 
rendelkezésére bocsátani tartozik.

* Lókiáilit ás és lódijazás. Hajdumegye 
gazdasági egyesülete e hónap 20án Hajdú 
böszörménybn díjazással egybekötött ló

kiállítást rendez. A kiállítás megtekinté 
sére az egylet meghívta a város tanácsát 
is, melynek megszemlélésére a tanács 
Király Gyula városi tanácsos és Marko 
vies Gyula ménesmestert, mint szakértő 
két küldte ki.

* Főiskolai élet. A főiskolában még 
mindig folyik a könyvtárnok választás 
mozgalma. Á két jelölt közül Pálur Mik 
lósnak van erősebb pártja. E hónap 26. 
napján lesi a választás, mely valószínűleg 
Pálur győzelmével fog végződni.

* Tauuim 'uiyut Tegnap délután indul 
tak el a főiskolai diákok kassai tanulmány 
utjokra.

Dlémet földvásárlás a TáPában. Ki^
ne ismerné Jókai ama gyönyörű regé 
nyét, amelyben elmondja, hogy a m>sz- 
kók hogyan foglalták el szép szerével 
lassú betelepedéssel az avaroktól orszá­
gukat, amelyet karddal cl nem tudtak 
volna venni soha. Erre a nmzkó betolt 
kodásra emlékeztető dolog történik a re 
gényes Tátrában. Egy rendkívüli godig 
ságu német herceg ógyremásra tÁíVropa 
össze a tátrai tájakat. Hogy miért fáj 
éppen a magyar földre a foga, azt csak 
ő tudná megmondani. íme, Hohenlohe 
herceg birtokvásárlásairól újabban a kö 
vetkezőket jelentik :

Hohenlohe herceg ismét nagy birto 
kot vásárolt a Tátrában. Keresztfáin ha 
tárában a Fehér testvérek tulajdonát tevő 
1126 holdnyi kiterjedésű birtokot egy fél 
millió korona árban vette meg. H)hen 
iohe herceg Szepes Béla városnak ezt a 
birtokot cserében ajánlja föl egy 31170 
holdnyi fensikért, melyet a herceg vadász 
területéhez akar csatolni. A herceg ezen 
a cserebirtokon kívül készpénzben még 
800,000 koronával toldja meg a vásárlási 
ajánlatát és azonkívül a szepesbéU—no 
vitorgi vasút építési költségeihez 203.009 
korotiányi hozzájárulásra is kötelezi ma 

t gát. Ez előnyös vásárlási föltételek ei 
lenére Szepes Bála lakosságának egy 
része nem hajlandó megválni havasi le 
gelőjétől. Á minap ez ügyben tiltakozó 
nópgyülós is volt és a belügyminiszter 
is, akihez az ügy föiebbezés utján került, 
válaszában azt Írja, hogy a vúkh nem 
kónyszeritnető arra, hogy eladandó terű, 
lelnek megszemlélése nélkül az eladást 
csereügylet érdemleges tárgyalásiba ha 
csátkozzék.

* Az idei termés. A földmi vetésiig v? 
minisztérium legutóbb kiadott hivatalos 

! értesítőjében statisztikai kimutatást közöl 
! a világ idei terméséről. Az első helyen 
i természetesen Oroszország áll Szibériával 
‘itt. termett a legtöbb, minthogy legnagyobb 

terület van is bevetve, Nem számítva az 
Egyesült Államokat. — Misodik helyen 
Franciaország harmadikon Magyarország 
Oroszországban termett búzából 140. 
Franciaországban 91, — Magyarországon 
(Morvát és Szlavonországgal 45 millió 
métermázsa. Az amerikai Egyesült Álla­
mokban 173 millió búza termett. A híva 
tabs lap táblázatos kimutatásából kitűnik 
hogy a világ gabonatermése, hozzávetőle­
ges számítással, ismét jó, bár a múlt 
évvel szemben a rozs és tengeri termés 
eredménye valamivel kedvezőtlenebb. A 
világ gabonatermésének ez évi átlagos 
eredményei, szemben az előző évvel, a 
következő:

1903-ban 1902 ben
millió métermázsa

búza 822.62 825 24
rozs 384.53 425 48
árpa 264.29 272.10
zab 510.30 50273
tengeri 720.31 770.93
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E táblázatos kimutatás az egész vi­
li# termésére vonatkozik. Külön Európá­
ban termett:

búza rozs árpa
millió métermázsa 

1903 ban 478.71', 367 36 206.17
1902-ben 498.44 405,99 209.12
Az átlagos eredmény tehát az idén 

rosszabb, mint tavaly. Nálunk. Magyar- 
országon is kedvezőiienebb, mint előző 
évben, amit különben a korábbi tudósítá­
sok jeleztek, igy tehát nem meglepetés a 
kitüntetett eredmény. A statisztikai ki­
mutatás szerint a termés 7 millió méter- 
mázsával kevesebb az össztermésben. Ma 
gában a búzában 5,280.400 métermázsa. 
A hiányt azonban pótolja részben a ga­
bona minősége. A jelentések szerint az 
idei gabona a rendes átlagnál súlyosabb 
és a szemek szép nagyok.

* Halálozások. Tegnap a következő 
haláleseteket jelentették be az anyakönyvi 
hivő Isinél; H tiszti Juliánná ev, ref. 1 
napos, Túróéi Lajos ev. ref 18 éves, 
Jánosi Zsófia ev. ref. 23 éves. Bársony 
Róza ev. ref. 19 éves. Kozma István ev. 
ref. 59 éves.

* A Petőfi dalkör választat-nyi ülése 
A Petőfi dalkör választmánya ma délután 
6 órakor a nagt takarékpénztár disziermó 
ben Komlóssy Arthur elnöklete alatt folyó 
ügyeinek elintézése végeit ülést tart.

* A szabó szaktanfolyam bezárása. A 
szabó szaktanfolyam a tegnapi nap zá 
rult be ünnepélyesen, mi gjelentek a zár 
vizsgálatokon a kér. és iparkamara kép 
viseletében Szabó Kálmán kamarai elnök 
Grtinvald József s. titkár, Serli Ede al 
elnök. Az ipartestület képviseletében 
Tóth Kálmán ipartestületi elnök, Szer/Iák 
József, Papp Mauk József, Fenyő 
Sándor szátó mesterek és számos érdek 
16dő iparos. A hallgatók, kik közzül 23 
mester és 2 segéd volt, a feladványaikat 
a legkitűnőbben fejtették meg, úgy a 
rajzok, mint a szabásaik fényesen sike 
rüJtek. Vikar Béla keresk. miniszteri szak 
ellenőr a legnagyobb megelégedését fe­
jezte ki és az ő és az ipartestületi jegyző 
üdvözlő szavai után a vizsgálatok déli 
12 órakor nyertek befejezést, amikor a 
felette diszes okleveleket kiosztották.

* Újabb utazási kedvezmény iparosok
Bak. Budapesten ezidőszerint 3 ipari-ki­
állítás van. A technológiai muzeum (Jó­
zsef körút) állandó gépkiállítása. — Az 
üllői úti iparművészeii kiállítás és a vá­
rosligeti ipar csarnok ban a segéd és ta- 
nonemunkakiállitás. Ez utóbbi csak 27 ig 
lesz nyitva. Azon iparosok, kik e kiálló 
tások megtekintésére Budapestre fel óhaj 
íanak utazni, utazási kedvezményben ré­
szesülnek. És pedig a Il-ik kocsiosztály­
ban III ad osztályú, a Ill ik kocsiosztály 
ban pedig féláru menetjegyet vehetnek 
igénybe. Ezen utazáshoz szükséges iga­
zolványokat a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara teljesen díjmentesen osztja ki 
a jelentkező iparosok között.Felhivatnak 
tehát az érdekelt iparosok, ük ez uta­
zásban résztvermi óhajtanak, hogy az iga 
zol vány okért a ki reskvdelmi és iparka­
mara hivatalában a fiivá alos órák alatt 
jelentkezzenek.

* ffiastyar élelmiszerek Angliában Gr
Ruttkay Vilmos, a keieskeuelmr mimsz 
tér londoni szakiudósitója je’önti, hogy 
e«y nagy tőkével! alakult angol társaság, 
mely élei E iszerekkel fog kereskedni, Ma 
gyarországből is óhajtana beszerezni húst, 
vajat és tojást, A társaság olyan közeg 
gél óhajtana összekötetésbe lépni, mely a 
hazai élelmiszerek kivitelét nagy arányok 
ban folytatná ; esetleg Fiúméban magyar

és angol tőkével vágóhidat és hütő be 
rendezéseket teold storage) rendezne be.
A londoni Központi Aruesarook egy 
cég az in lón óhnjtana Magyarországból 
hnsf, baromfit és vadat beszerezni A 
szaktudósitó végül érintkezésbe lépett 
egy borkereskedő céggel, mely arra vál 
ialkoznék, hogy nagy arányokban szer 
vezi Londonban a magyar borbevitelt.

* Feloldott ebzárlat. Az V-ik álIIat 
egészségügyi körzetben veszettség miatt 
elrendelt ebzái latot a mai napon ielol 
dották.

* Rövid fairek. Elégett faj lovuk. A 
csonprádmegyei tápé községhez tartozó 
farkasréti gazdaságban kigyulladt egy 
nagy istálló és 22 nemes fajló benne 
égett; tömérdek gabonancmü is elpusz 
tűit. — Veszedelmes szuny ogok. Fii a 
del fia környékén nagy aggodalmakra ad 
okot egy szúnyog faj, amely halálra 
sebzi a mezei dologban levőket és szá 
zakra megy azok száma, akik csípéseik 
tői elpusztultak. — Gazemberek, mint 
rendőrök. Madrid összes rendőrhivatal I 
nokait elbocsátották, mert kitűnt, hogy I 
gonosztevők cinkosai és orgazdái. -— 
L/ti56 áiuházégés, Aradon a város egyik 
legnagyobb divatáru üzlete, amely Rosen 
blüh és társa tulajdona volt, a napokban 
kigyuladt s részben a tűz, részben a lo 
c-soíás a temérdek árut teljesen tönkre 
tette. — Egészséges szivar. Dr. Fürst 
lipcsei egyetemi tanár 96 féle szivart j 
vizsgált meg és azt találta, hogy a ma j 
gyár portorikó egészségesebb, mint a né 
met szivarok átlaga, mért nikotin tartalma 
csak 1.20 százalék, inig a német szivaré 
3.73 százalék. — Szivarozók S párán 
csolnta. 1. Csak gyönge szivarokat szívj.
2' Csak jó szivart szívj. 3. A szivart ha 
két ujjnyi, a cigarettát ha egy ujjnyi 
már, dobd el. Ha a szivar vagy cigaretta i 
elalszik, dobd el. 5. Ne ülj íiist felhőben j 
hanem minél kevesebb füstöt tűrj a szó 
bábán. 6. A szivarvégét ne harapd ha 
nem vágd le. 7, Mindig szipkát használj 
lehetőleg nikotinfogósat. 8. Legjobb a 
nargile és a minél hosszabb szám pipa. | 
E parancsokat szintén Dr. Fürst állította 
üsszs. — Hamisított szüzdohány. Buda 
pesten eddig s valószínűleg ezután is 
ismeretlenül maradó teíteesek ré-palevélel \ 
festett selyempapirosból készült utánzóit 
dohányleveleket adtak el a szüzdohány 
kedvelőinek. — Egy hires fürdő pusz 
tolása. Gastein fürdőben az árvíz bor 
zászló pusztításokat okozott. Egy szálló 
szárny épülete nyomtalanul eltűnt, egy 
másik szálló és egy pénzéi gazdasági 
épületeit úgy alámosta a viz, hogy ment 
hetetlenek, a Grand Hotel egy milliós 
palotája 2 dm. nyíre sülyedt, a villám 
világítási telep épületeit a gépekkel együtt 
az ár elvitte, 10 hidat és egy malmot 
elpusztított:

* Olvasóink ügyemébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott mbá 
ikat olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztitassák. Főüzlet Balt hány! 
2. sz. a. Műhely var u. 7. sz. zenede 
során.

x Az előkelő férfi világ figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üz/etót, 
főtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol, 
olasz és Pichler féle sport kalapokbó1, 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
gokban, olcsó szolid szabott árak

x lg) nnk Avas njfalusi Oroszlán ter- 
1 mészetes égvényes savanyu g) úgy vizet 
üvegenként 12 fillér. Kapható kizárólag a

______ 1903. szeptember 19.

Schwartz föle dohány tőzsdében Piac utca 
29. sz., városházával szembe.

* Olvassuk a „KARIKÁS“ éle- 
lapot.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyari Testvérek zene­
kara játszik.

A válság.
— szept. 10.

Lángba borult egész Magyar- 
ország.

E rettenetes világosságban egy 
pillanatig úgy látszik, mintha szem­
közt állana egymással nemzet és 
király.

De ezt a rémképet minden jó 
hazafinak kötelessége leikéből el 
Űzni.

Isten óvta nagy csapástól mi 
magyar hazánkat!

A válság legújabb eseményei­
ről a következő híradások számo­
lunk be :

A képv iselőház összehívása.

Saját tudósítónktól.
Budapest, szept 18.

A képviselők ma szinte párt különb 
sóg nélkül mind Appooyi Albert 
gróf képviselőházi elnök megérkezését 
várták, hogy vele a képviselőhár • -,sé 
nek egybehivasát és a pártok k ;ve'.eiüő 
magatartását megbeszéljék, mert ssat ad 
elvüpártiak és függetlenségiek egyar.i.t 
azt, hangoztatták, hogy tegnaptól kezdve 
nincs pártkülönbség, ledőlnek az oszlo 
pok. Mindenkinek együtt kell éreznie.

Tóth János a függetlenségi párt 
alelnöke táviratozott Appvnyi Albert 
grófnak és Kossuth Ferencnek, Kérve 
őket, hogy siessenek Budapestre. Mind 
a ketten ma délután érkeztek a fővárosba 
Apponyinak megérkezése után Tóth János 
Barta Ödön, Szatmári Mór és Hegedűs 
Károly a következő kérvényt nyi'j ot 
lak át :
Nagyméltóságu

A p p o n y i A 1 b e r t grófnak
á magyar képviselőház elnökének

Magyarország felelős kormánya le 
mondott, 6 felsége elfogadta. A válság 
mindez ideig megoldást nem nyei"1.. z 
országnak uj felel's kormánya ülc-a. 
A válság e hosszú ideje alatt a koz -» 
hadügyminiszter a három évet. kiszolgált 
katonaságnak szolgálatban való vissza 
tartására vonatkozólag rendeletet adott 
ki, mely mélyen belevág a közezabadsá 
gokba. A legfelsőbb hadúr ily minőség 
ben szeptember 16 árúi keltezve badipa 
rar csőt odatt ki a hadsereghez, amely a 
magyar alkotmányt messze menő vonat 
kozásokban mélyen érinti: Mindezekné 
fogva szükségeesé oált a magyar ország 
gyűlés képviselőházának sürgős összelő 
vása és érméi fogva tisztelettel alulírott-
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országgy. képviselők a házszabályok 252. 
§ ban fog lolt jogukkal élve azzal a kére 
lemmel fordulnak nagy mél lósághoz — 
mint a magyar képviselőház elnökéhez, 
hogy az országgyűlés hépviselőházát a 
legrövidebb idő alatt legkésőbb e hó 23 
ára további ülésezésre egybehívni mél 
józ'assék.

Héderváry Becsben
Sees, szept. 18. A Zeit munkatársa 

beszélgetett Héderváry gróffal, aki kije­
lentette, minthogy még nem volt kihall 
gatáson a királynál, ennélfogva a király 
terveiről semmit sem tudhat, sem elől er 
jesztéseket nem tehetett. A hadparancsot 
sokan helytelenül értelmezik. Nagyon ne 
kéz lesz az. ez által okozott rossz hatást 
eltüntetni.

A íüggetieasógipárt értekezlete.
Budapest, szept. 18. A függetlenségi 

párt kedden délután pártértekezletet tart. 
Kossuth Ferenc a fővárosba érkezett. 
Kossuth a király hadparaucsában nagy 
alkotmányjogi sérelmet lát, a mi a hely­
zetet végzetesen súlyossá teszi. A kép 
viselőházban ezt a sérelmet magas szin 
vonalon, komolyan kell tárgyalni.

f TF 1V I If

Gsaruídvármegye szabadelvüpártja.
Sécs. szept. 18. Csanádvármegye 

szabadelvüpártja mai ülésén Návay 
alispán indítványára egyhangú lel­
kesedéssel elhatározta, hogy minden­
em magáévá teszi a debreceni há­
ta V’ZM. Kimondta egyúttal, hogy 
csAkis oly politikusokat támogat a 
jövő választásoknál, a kik a deb­
receni határozat alapján állanak 
és annak minden pontját elfogadják, 
szabadelvüpárt gyűlése után rend­
kívüli vármegyei közgyűlés volt. 
melyen határtalan lelkesedést keltett, 
midőn az alispán közölte a szabad­
elvű párt határozatát.

A főváros állásfoglalása.
. Sadapest, szept. 18. A fővárosi bízott 

sági tagok körében mozgalom indult meg 
ű°gy a íőváros közgyűlése mondja ki : 
f’«1« a»"« a fővárosi adóhivatalok 

- me állami adót nem fogadnak el.

Vilmos császár Bécsbca.
déhlm C,3Ő ®zePt 18- Vilmos császár ma 
n,,1' ^ 10 értkor Béesbe érkezett. — A 
Pá yaudvaron a király várta. A két ural 
uS «krefe- fogoU éa összeölelkezett, az 
tínif ö ie sege vendégével a Burgba haj 
nd Ja„• A ,n.e,met császár tiszteletére adott 
ve- • királyunk fel kösz öntötte

68 kiemelte a szövetség erős
i ,^,D30S császár válaszában hangsu 
or'-in-'o'10^..a katonák látása büszke 
ve-«Á° ,ötíe .e,> ™ert országaik sző 
re ^uroPa békéjének javára liadse 
iefeeik megerősítik,

Bolgár török háború.
távi,.!!!08, SZ?P‘- 18. Ideérkezett magán

8Z.erin,t t bolgál' csapatok már 
Hűek a török hatást

Míigy. kir. államv. üzletvez. Kolozsvárt.
238^6 szám.
1903—ül.

Pályázat,
A , magyar királyi államvasutak 

Brassó állomásán berendezett vendéglői 
üzlet 1904 évi január hó 1 tői számí­
tandó öt évre bérbeadand) lévén, annak 
bérbeadása iránt ezennel pályázat nyit- 
tatik:

1' elhivatnak ennélfogva mindazok 
kik nevezett állomási vendéglőt bérbe- 
venni óhajtják, hogy a szabályszerűen 
felbélyegzett és bizonyítványaikkal fel­
szerelt ajánlatukat legkésőbb 1903. évi 
október hó 13-íu déli 12 óráig külön 
lepecsételt és „Ajánlat a Brassó állo­
mási vendéglő bérletére“ megjegyzéssel 
ellátott borítékban a magy. kir. "állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetősége álta­
lános osztályához (titkárság) címezve 
küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári 
üzletvezetőség gyiijtőpénztáránál 1903. 
évi október hó 14-ig bánatpénz fejében 
500 koronát készpénzben, vagy állami 

. letétekre alkalmas értékpapírokban le­
tétbe helyezni, vagy oda posta utján 
külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy 
bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 
napnál nem régibb, utolsó és a névér­
téket meg nem haladó naptárfolyam 
szerint számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után ka­
mat nem fizettetik.

Az ajánlatban a letétel megtörtén­
tére hivatkozás teendő, de a letétről 
nyert elismermény nem melléklendő.

Az üzlet vezetőség fenntartja ma­
gának azon jogot, hogy az ajánlatte­
vők közül, függetlenül a felajánlott ősz- 
szeg magasságától belátásához képest 
szabadon választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy 
a kitűzött határidőn túl beérkező aján­
latok, továbbá oly ajánlatok, melyek 
táviratilag tétetlek, s végre olyanok, 
melyekre az előirt bánatpénz le nem 
tétetett figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen vendéglőre vonatkozó részle­

tes feltételek a magy. kir. államvasu 
tak kolozsvári üzletvezetősége IIL osz­
tály kan tudtntók míg (E. M. K. E. 
palota If-ik emelt 3 5 ajtó) amelyekre 
nézve e elyen is megjegyezhetik, hogy 
a III. osztályú ét és egyúttal váróte­
remnek fűtésre és világítására szükséges, 
anyagok fele részben bérlőnek díjtala­
nul lesz kiszolgáltatva.

Végül megjegyeztetik, hogy a ven­
déglőhöz az üzleti helyiségeken kívül 
a bérlő céljaira szolgáló 2 lakó szobá­
ból, 2 pincér szobából, 2 pincér szobá­
ból és egy cseléd szobából álló magán 
lakás is adatik.

Kelt, Kolozsvár, 1903 szeptember 
hó 17-én.

Az úzletvezetőség.
(Utánnyomást nem díjazunk.)

Eladó ház.
Morgó és Meszena utcai ház 3500 
forint bankteherrel rögtön eladd. ,

November elsejétől udvari lakás j 

4 szoba stb. II. emelet kiadó.)

Értekezhetni : I
RANUNKEL H. és FIA cégnél.

Eladó
részvénye

KÉT DARAB DEBRECENI 
ELSŐTAKARÉKPÉNZTÁRI 
RÉSZVÉNY és HÁROM DA­
RAB .JST\rÁN-‘ gőz ma Imi 
RÉSZVÉMY ELADÁSÁVAL 
LÉVÉN MEGBÍZVA, FEL­
KÉREM A VENNI SZÁNDÉ­
KOZÓKAT, HOGY VÉTELI 
A TÁVLATAIKAT NÁLAM 
— NYOLC NAP ALATT — 
megtenni szíveskedjenek. 

Nagykárolyban, 1903. szept. 10-átL, 
Borody György

 ügyvéd.
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NO! DIVAT A R UHAZA DEERE C Z E N B E N
1 sógot1,11 hog/iÄkbe úTiási választék érkezett: olcsóságokban, úgymint

OYÖNYÖRV ANGOL SEFIREK 0 0 1 ANGOL KELMÉK 120 cm, SZÉLES
méterje 21 kr I méterje 58 kr

REMEK DIVAT FLANELÉK 0 0 SELYEM HÍMZETT BaTISTOK O
méterje 80 kr I 28 kr

j DIVATOS VEI.EZEK. ÉS TENISZEK j F R A N C Z I .v DELINEK
méterje 20 kr 28 kr

0 0 0 Külön felhívjuk tisztelt vevőink figvelmét 0 0 o
30 röf Szepessógi vásznainkra, mely fehérneműkre legcélszerűbb 1 vég 5 írt

j Ez alkalmat el ne mulassza a t. vevőközi nség. moi 1 ebben az oi ■só árkedvezmény
Len többet soha nem részesülhet, Tisztelettel

Debrecen. hOVASS es LADÁNYI
Piac-utca í. (a Bika szálloda mellett.
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Magyar királyi államvasutak
Buianest-balparti üzletve/e» tőség.

3037l|lll. azárn.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir, államvasutak 1 ozsonj 

rendező pályaudvarán levő pályaudvari 
vendéglő üzletére 1904. évi február hó 
1-től számítandó 5 évi időtartamra 
ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az ezen üzletet bérbevenm óhaj­
tók felhivatnak, hogy szabályszerűen 
leibélyegzett és a kellő bizonyítványok­
kal felszerelt ajánlatukat legkésőbben 
íolyó évi október bó 15-én déli lL 
óráig a magy. kir. államvasutak buda- 
pest balparti üzletvezetőség általános 
osztályához (Budapest, VI. Teréz-körut 
62. szám I. emelet ti.) a következő 
megjelölés mellett adják be.

Ajánlat a Pozsony rendező pá­
lyaudvari vendéglő bérletére 30371. 
szhoz.“

Az ajánlattevő köteles ugyanezen 
üzletvezetőség gy üjtőpénztáránál iolyó 
évi október bó 14-én déli 12 óráig 
bánatpénz fejében 400, azaz négyszáz 
koronát készpénsben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban letetbe 
helyezni, illetve oda posta utján külön 
borítékban beküldeni.

A bánatpénzről nyert pénztári elis­
mervény az ajánlathoz nem csato­
landó.

Bánatpénz letétele nélkül az aján­
lat figyelembe nem vétetik.

Előzetes tájékozás céljából köz ül­
tetik, hogy a vendéglői üz et céljaira

SZABAD S A O

átengedett összes helyiségek fii-őséről 
és világositásáról bérlő saját költségén 
maga tartozik gondoskodni.

A fűtési és világítási anyagokat, a 
bérlő, ha azt kivárja, önköltségi áron 
kaphatja, de évenként legfeljebb 70 
köbméter tűzifa vagy ezzel egyenértékű 
szenet és 900 kilogramm kőolajat.

A bérletre vonatkozó részletes fel­
tételek az alulírott üzletvezetőség for­
galmi és kereskedelmi osztályában (VI. 
Teréz-körut 62. szám félemelet 12) 
hétköznapon a hivatalos órák alatt 
(reggeli 8 órától délutáni 2 óráig)

1903. pzep*ember 19;
megtekinthetők ; az «jánjattevőkrőUte­
hát feltételeztetik, hogy a feltételeket 

! ismerik és azokat magukra nézve egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A bérbe adó tizletvezetőseg fen- 
t a ríja magának azon jogot, hogy az 
ajánlattevők közül, függetlenül a fel­
ajánlott összeg magasságára belátása 
szerint szabadon választhasson.

A magyar kir. államvasutak huáa- 
pest; balparti üzletvezetősége.

Budapest, 1 í 03. Szeptember t a­
vában.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

TV* • '4. /111 S holott önnek a legjobb gyógyszer AllJMiért SZGIIVCU 011 • rendelkezésére, miáltal minden vés: ed el
mes operációt elkerülhet,vz a Therry A. gyógyszerész féle

valódi csoda kentifola-kenöcs.
V; gyógyszerrel egy 14 éves, gyógyithatlannak tartott lábbajt 

gyógyitnrou' ki, újabban eery 22 éves rakszerii betegség.
Ez a valódi csoda Centifolia-kenőcs használtatik. Mell és lejbe 

tegségekéi gyere ekagyaso.nál vörheny, sobfolyások, dagadt lábak, 
g-ás, szúrás, lövéseknél, idegen tárgyak kivitelénél a testből, mini 
ii\eg darabok,fa homok, tövisek. Daganatoknál, rákos képződések­

nél égési sebeknél, fagyott testrészeknél, nysgdaganatnál sat. sat. Csak 
2 tégely küldetik ,el egyszerre, ára 3 kor. 50 fii. franko a pénz elv- 
leges beküldése mellett vagy posta bélyegekben.

Számos bizonylat áll rendelkezésre.
utánzatoktól óvakodni lu ll, lenti védjegy s a felírás Schutzengel - Apotheke 
(W \ Thierry in Prcgiada Ug)(11 beégetve. Minden tégelynél használati uta­
sítás van. Utánzók atenény értelmében megbüntettetnek, szinte a hamis elá­

rusítók.
Főiakiőr Endapuitn Terek I, gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelback 8. 

gyógyszerésznél, Becsben Brsdy E. gyógyszerésznél.
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikns sós savanynviz.

tiD

kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült, hurutjainál, a 
tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmaii, ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom esuznál.

Kapható:
Geréby Fülöp utódai, — Konteek Gézánál, minden 
gyógyszertárban, drogueriál an es iüszerkei eskedésben.
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Debrecen, nyomatott László könyvnyomdájában


